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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
 

Εισαγωγή  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου (ΦΕΚ 5387 Β΄/26-9-2024: Υ.Α. Αριθμ. 
109697/ΓΔ4 «Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης») επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που 
είναι απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου και να 
επιτυγχάνονται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα 
(μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς κηδεμόνες). 

Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη 
λειτουργία των δημόσιων και ιδιωτικών Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές 
αρχέςκαιείναιπροσαρμοσμένοςστιςιδιαίτερεςσυνθήκεςλειτουργίαςτουΝηπιαγωγείουκαιταχαρακτ
ηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης κοινότητας   

 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης 
του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών 
τουΔιοικητικούΣυμβουλίουτουΣυλλόγουΓονέωνκαιΚηδεμόνωνκαθώςκαιεκπροσώπουτουΔήμου 
της Δημοτικής κοινότητας. Εγκρίνεται από την Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών που έχει την 
παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Εκπαίδευσης. 

ΟΕσωτερικόςΚανονισμόςΛειτουργίαςμετηνέναρξητουσχολικούέτουςκοινοποιείταιμεκάθεπρόσ
φορομέσοστουςγονείς/κηδεμόνεςκαιαναρτάταιμετηνέναρξητουσχολικούέτους στον ιστότοπο του 
Νηπιαγωγείου https://blogs.sch.gr/4nipchi/ 

Ηακριβήςτήρησήτουαποτελείευθύνηκαιυποχρέωσηόλωντωνμελώντηςσχολικήςκοινότητας:τηςΔ
ιεύθυνσηςτουΝηπιαγωγείου,τωνεκπαιδευτικώνκαιτουβοηθητικούπροσωπικού,τωνμαθητών,των 
γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από 
τοννόμοσυμμετοχικήςδιαδικασίαςόλωντωνμελώντηςσχολικήςκοινότητας,έτσιώστενασυμπεριλαμ
βάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας 
του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

Άρθρο1.ΒασικέςαρχέςκαιστόχοιτουΕσωτερικούΚανονισμούΛειτουργίας  
ΟΚανονισμός,περιλαμβάνειόρουςκαικανόνες,κατανομήαρμοδιοτήτωνκαιευθυνών,δικαιωμάτω

νκαιυποχρεώσεων,γιαόλαταμέλητηςσχολικήςκοινότητας,έτσιώστεναδιαμορφώνεταιστοσχολείοέν
απαιδαγωγικόκαιδιδακτικόκλίμαπουδιευκολύνειτηναπρόσκοπτη,μεθοδικήκαιαποτελεσματικήλειτ
ουργίατου.Ταυτόχροναοιδυσκολίεςκαιταπροβλήματαπουπροκύπτουναντιμετωπίζονταιαπόταμέλ
ητηςσχολικήςκοινότηταςωςπροκλήσεις και ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης 
παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί   στόχοι   του   Κανονισμού   είναι   οι   μαθητές /ΙΟμαθήτριες   να   διαμορφώσουν   την 
προσωπικότητάτους,ναδιαπαιδαγωγηθούνμετονκαλύτεροδυνατότρόποαναπτύσσονταςδεξιότητες
οιοποίεςέχουνβασικόκαικυρίαρχορόλοστημαθησιακήδιαδικασίακαιταυτόχρονα 

https://blogs.sch.gr/4nipchi/


αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση 
τηςευθύνης,ησυνεργασία,ηενσυναίσθηση,ηαλληλεγγύη,οαμοιβαίοςσεβασμός,ηαλληλοκατα
νόηση,ηαποδοχήτηςδιαφορετικότητας,οσεβασμόςόλωνσεκοινούςσυμφωνημένουςκανόνες,η
περιβαλλοντικήσυνείδηση,ηπροστασίατηςυγείας,καθώςκαιηεδραίωσητηςισότητας, της 
αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών και Οκατευθύνσεων του Κανονισμού του 
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

□ Ναεξασφαλίζεταιέναυποστηρικτικόπλαίσιογιαναπραγματοποιείταιμεεπιτυχίατοεκπαιδευτι
κό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών -Ομαθητριών στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. 

□ Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του της κάθε 
μαθητή/Ομαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

□ Ναδιασφαλίζεταιησωματικήκαιψυχικήυγείαόλωντωνμελώντηςσχολικήςκοινότητας. 

□ Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
 
 

Άρθρο2.ΛειτουργίατουΣχολείου  
I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού προγράμματος και 
του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα 
καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις 
και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘΑ. Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού 
έτους με σχετικό έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, 
εφόσον υπάρχει. 

Για το σχολικό έτος 2025-2026 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως εξής: 
Πρόωρη Υποδοχή (ισχύει μόνο για τους μαθητές/μαθήτριες που παρακολουθούν το 
ολοήμερο πρόγραμμα και είναι προαιρετικό) 

O Προσέλευση των μαθητών/τριών:7:45-8:00 
Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

O Υποδοχήτωνμαθητώνκαιτωνμαθητριώνστοσχολείο:8.15-8:30. 
O Λήξηυποχρεωτικούπρογράμματος-αποχώρησημαθητώνκαιμαθητριών:13:00 

Ολοήμερο πρόγραμμα 
O ΈναρξηλειτουργίαςτωνδραστηριοτήτωνΟλοήμερουπρογράμματος:13:00. 
O ΛήξητωνδραστηριοτήτωνΟλοήμερουπρογράμματος:16:00. 

  
 

 
Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

 
Προκειμένουναδιευκολυνθεί,κατάτηνέναρξητηςσχολικήςχρονιάς,ηομαλήπροσαρμογή

τωνμαθητών/Οτριώνδύναταιναεφαρμόζεταιευέλικτοωράριοπαραμονήςστο 
Νηπιαγωγείοκατάτιςπρώτεςδύοεβδομάδεςλειτουργίας(παρ.7,άρθρο2,Π.Δ.79/ΘΕΣΙΟ2017). Επίσης, 
προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως δύο 
φορέςκατάτηδιάρκειατουσχολικούέτουςγιατηνοποίαενημερώνονταιηΣύμβουλος 
Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών και ο Διευθυντής Εκπαίδευσης (άρθρο16,παρ.10 Π.Δ. 
79/ΘΕΣΙΟ2017). 

II. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 
Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 έως 
08:30. 



Η ώρα προσέλευσης για την Πρωινή Υποδοχή στο Νηπιαγωγείο είναι 07:45έως08:00. Η 
έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του 
σχολείου γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του 
προσωπικού του σχολείου .Οι μαθητές/τριες παραδίνονται αποκλειστικά στους  συνοδούς που 
έχουν δηλωθεί ενυπόγραφα από τους γονείς και με ταυτοποίηση των στοιχείων τους. 

 
Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του 

προγράμματοςηείσοδοςτουσχολείου/οιείσοδοιτουσχολείουκλείνουνστις8:30ώστενα μην 
παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν τη 
λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια 
τουσχολικούωραρίου(π.χ.ασθένεια),ενημερώνεταιογονέας/κηδεμόναςγιαναπροσέλθειστο 
Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το 
σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). Εάν κάποιος γονέας/ΙΟκηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό 
λόγοναπάρειτοπαιδίτουπριντηλήξητωνμαθημάτων,χρειάζεταιναενημερώσειεγκαίρωςτηΔιεύ
θυνσητουΣχολείουκαινασυμπληρώσεισχετικόέντυποόπουθααναγράφονται οι 
λόγοι(υπεύθυνη δήλωση). 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην είσοδο του Σχολείου 
και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης 
τωνμαθητών/μαθητριώνδενπαρευρίσκεταιχωρίςάδειαστονχώροτουσχολείουκανένας 
επισκέπτης. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των 
μαθητριών,παραμένουνέξωαπότιςεισόδουςτουσχολείου,χωρίςναπαρεμποδίζουντηδιαδικασί
ααποχώρησης.Κάθεκαθυστέρησηστηνπροσέλευσητωνσυνοδώνδημιουργείκινδύνους για την 
ασφάλεια των μαθητών μαθητριών που παρακολουθούν το σχολικό 
πρόγραμμακαιπαρεμποδίζειτηλειτουργίατηςσχολικήςμονάδας.Σεπεριπτώσειςδυσμενώνκαιρι
κώνσυνθηκών,τοσχολείοδύναταινατροποποιήσειτηδιαδικασίαπροσέλευσηςαποχώρησηςώστ
ε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να 
τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

 
III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

ΤοΝηπιαγωγείοεφαρμόζειτοΩρολόγιοΠρόγραμμα,όπωςαυτόορίζεταιαπότιςεγκυκλίουςτου
ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Προϊσταμένης του 
Νηπιαγωγείου και υποβάλλεται προς έγκριση στον Προϊστάμενο εκπαιδευτικών θεμάτων της 
οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Γιατασυστεγαζόμενανηπιαγωγείαισχύουνοιδιατάξειςτηςκείμενηςνομοθεσίας. 
 
 

3.ΣχολικήκαιΚοινωνικήΖωή  
Ι.Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών /μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται 
από  τον-την  εκπαιδευτικό  της  τάξης,  ο  οποίος/η  οποία  καταγράφει  τις  καθημερινές 
απουσίες και από την Προϊσταμένη που τις καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα 
τουΥΠΑΙΘΑ.Ηελλιπήςφοίτησηκαιμάλισταχωρίςσοβαρόλόγο,δυσχεραίνειτόσοτοσχολικό έργο 
όσο και την πρόοδο των μαθητών /μαθητριών. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη 
απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι 
γονείς/κηδεμόνες. 

II. Σχολικοίχώροι 
Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα 
περιουσιακάστοιχείατουΝηπιαγωγείου,τιςυποδομές,τοντονεξοπλισμόαλλάκαιτοφυσικόπεριβάλλοντου 



σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό 
υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, 
όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και 
εκπαιδευτικοίπολλέςώρες.Φροντίδαόλωνείναιναδιατηρούνταιοιχώροικαθαροί.Τεράστιασυμβολήσεαυτόέχει
καιηυπεύθυνηκαθαριότητας του Νηπιαγωγείου.  
 Ποιότητα του σχολικού χώρου 
 Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις μαθητές/ 
τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -αίθουσες, 
εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι 
δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του 
σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της 
δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγ-μένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, 
σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού 
εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά 
αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι 
ενήλικος/η. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι 
ενήλικος/η ή τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η ζημία 
και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση που δηλώσουν 
ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί 
στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο 
Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της 
ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν 
οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική 
δαπάνη καλείται να αποστείλει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους 
γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε 
συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι 
σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική 
υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση 
άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της.  

III. Διάλειμμα 
Κατάτηδιάρκειατουδιαλείμματοςοιμαθητές/μαθήτριεςβγαίνουνστοπροαύλιο,όπως έχει 

καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 
Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τους/Οτις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι 

χώροι παραμονής των μαθητών και μαθητριών. 
Τοδιάλειμμαείναιχρόνοςπαιχνιδιούκαιανάπτυξηςκοινωνικώνσχέσεωνόπουοιμαθητές και 

οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία  
αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να 
παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου 
από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 

 

IV. Σχολικό πρόγραμμα 
Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού για 

τημάθηση,τηνπροσωπικήανάπτυξηκαικοινωνικοποίησήτου.Οιμαθητέςκαιμαθήτριεςπαρακολ
ουθούνκαισυμμετέχουνενεργάστηνκαθημερινήεκπαιδευτικήδιαδικασίασεβόμενοι τους 
κανόνες του σχολείου, όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της 
τάξης, όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Ταπαιδιάμαθαίνουννασυν-εργάζονται,ναδημιουργούν,νααλληλεπιδρούν,νααυτενεργούν  
και  να  είναι  υπεύθυνα.  Η  συνεργασία  μεταξύ  γονέων/κηδεμόνων  και 
εκπαιδευτικώνέχεικοινόστόχοτηνυγιήανάπτυξηπαιδιώνμεολοκληρωμένηπροσωπικότητα. 

 

V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 
Η Προϊσταμένη 



□ Συμβάλλει  στη  δημιουργία  κλίματος  δημοκρατικής  συμπεριφοράς  των 
διδασκόντων/διδασκουσών        και        των        μαθητών/μαθητριών        και        είναι 
υπεύθυνη,   σε   συνεργασία   με   τους   εκπαιδευτικούς,   για   την   ομαλή λειτουργία 
του σχολείου. 

□ Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική νομοθεσία, 
τιςεγκυκλίουςκαιτιςαποφάσειςπουαφορούντηλειτουργίατουΣχολείουκαιτιςαρμοδιότητες 
του Συλλόγου Διδασκόντων. 

□ Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 
καλήχρήσητουςστησχολικήτάξη,τηλειτουργικότητακαιτηναντικατάστασήτους,σεπερίπτω
σηφθοράς. 

□ Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/Οτις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των 
χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 
μαθητών/μαθητριών. 

□ Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την ανάπτυξη 
αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 

 

 

Οι εκπαιδευτικοί 
 
 

□ Εκπαιδεύουντουςμαθητέςκαιτιςμαθήτριες,σύμφωναμετουςσκοπούςκαιτουςστόχουςτηςπρ
οσχολικήςεκπαίδευσηςκαιμέσαστοπλαίσιοτηςεκπαιδευτικήςπολιτικής και με την 
καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

□ Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 
εφαρμόζονταςσύγχρονεςκαικατάλληλεςμεθόδουςδιδασκαλίας,μεβάσητιςανάγκεςκαιιδια
ιτερότητεςτων μαθητών/μαθητριών. 

□ Συνεργάζονται   με   τους   μαθητές/μαθήτριες,   σέβονται   την   προσωπικότητά   τους, 
καλλιεργούνκαιεμπνέουνσ’αυτούς,κυρίωςμετοπαράδειγμάτους,δημοκρατικήσυμπεριφο
ρά. 

□ Μεριμνούνγιατηδημιουργίακλίματοςαρμονικήςσυνεργασίαςκαισυνεχούςκαιαμφίδρομηςε
πικοινωνίαςμετουςγονείς-κηδεμόνεςτωνμαθητών/μαθητριών,καιτους 
ενημερώνουνγιατηφοίτηση,τησυμπεριφοράκαιτηνεξέλιξητωνπαιδιώντους. 

□ Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών/μαθητριών τους και τους προσφέρουν 
παιδεία διανοητική ,ηθική και κοινωνική. 

□ Συμβάλλουνστηνεμπέδωσηενόςήρεμου,θετικού,συνεργατικού,συμπεριληπτικού,εποικοδ
ομητικού σχολικού κλίματος. 

□ Ενδιαφέρονταιγιατιςσυνθήκεςζωήςτωνμαθητών/μαθητριώντουςστηνοικογένειακαι 
στοευρύτεροκοινωνικόπεριβάλλον,λαμβάνουνυπόψητουςπαράγοντεςπουεπηρεάζουντη
νπρόοδοκαισυμπεριφοράτωνμαθητών/Ομαθητριώντουςκαιυιοθετούν 
κατάλληλεςπαιδαγωγικέςενέργειες,ώστενααντιμετωπισθούνπιθανάπροβλήματα. 

□ Ενθαρρύνουν τους μαθητές-μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη 
αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις 
αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

□ Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να υποστηριχθούν οι 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οιοικογένειές τους. 

□ Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη Εκπαίδευσης 
γιατηνκαλύτερηδυνατήπαιδαγωγικήαντιμετώπισηπροβλημάτωνσυμπεριφοράς,σεβόμεν
οιτηνπροσωπικότητακαι τα δικαιώματατων μαθητών/μαθητριών. 

□ Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο 



μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα 
της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της 
αυτοεπιμόρφωσης. 

 
Οι μαθητές/μαθήτριες 

□ Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 

□ Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν ενεργά 
συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία. 

□ Απευθύνονταιστους/ΘΕΣΙΟστιςεκπαιδευτικούςκαιστηΔιεύθυνσητουΣχολείουκαιζητούντη 
βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη 
σχολικήζωή. 

□ Προσέχουνώστεναδιατηρούνκαθαρούςόλουςτουςχώρουςκαιδείχνουνενδιαφέρονγιατηνυ
λική περιουσία του σχολείου. 

□ Αποφεύγουνρητάτηνάσκησηοποιασδήποτεμορφήςβίας(σωματική,λεκτικήήψυχολογική). 

□ Προσπαθούνναλύνουντιςαντιθέσειςήδιαφωνίεςμεδιάλογο.Σεπεριπτώσειςπουγίνονταιαπο
δέκτεςήπαρατηρητέςβίαιηςλεκτικής,ψυχολογικήςήκαισωματικήςσυμπεριφοράς, 
ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 
 

2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 
3.  Απευθύνονται  στην Προϊσταμένη  του Νηπιαγωγείου. 

□ Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφόρων πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών. 

□ ΣτιςσχολικέςεκδηλώσειςκαιγιορτέςαλλάκαιστιςδιδακτικέςεπισκέψειςεκτόςΝηπιαγωγείουα
κολουθούντουςσυνοδούςεκπαιδευτικούςκαισυμπεριφέρονταιμεευγένειακαιευπρέπεια. 

 
Γονείς και κηδεμόνες 

- Φροντίζουνώστετοπαιδίναέρχεταιέγκαιρακαιανελλιπώςστοσχολείοκαιναενημερώνουνσε 
περίπτωση απουσίας του. 
- Διαβάζουνπροσεκτικάόλεςτιςανακοινώσεις,έντυπεςήηλεκτρονικές,ώστεναενημερώνονται 
για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 
- Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων  για  θέματα  που  αφορούν  τους μαθητές 
μαθήτριες. 
- Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε 
ειδικόθέμαπουαντιμετωπίζουνταπαιδιάτους-
θέματαυγείας,ειδικέςεκπαιδευτικέςικανότητεςήανάγκες,θέματαοικογενειακήςκαικοινωνικής
κατάστασης-ταοποίαμπορούνναεπηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του 
παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

 
VI. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Ταζητήματαμηαποδεκτήςσυμπεριφοράςστοσχολείοαποτελούναντικείμενοσυνεργασίας 
των γονέων/κηδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/ΙΟτην εκπαιδευτικό υπεύθυνο της 
τάξης,τηνΠροϊσταμένητηςσχολικήςμονάδας,τοΣύλλογοΔιδασκόντωνκαιτηνΣύμβουλο 
εκπαίδευσης Νηπιαγωγών, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 
αντιμετώπιση του θέματος.Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτεαπόφαση, 
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων 
του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 

Τοσχολείο,ωςφορέαςαγωγής,έχεικαθήκονναλειτουργείέτσιώστεοιμαθητέςκαιμαθήτριεςνασ
υνειδητοποιήσουνότικάθεπράξητουςέχεισυνέπειες,ναμάθουννααναλαμβάνουντηνευθύνητων
επιλογώντουςκαιναγίνουνυπεύθυνοιπολίτες.Ανησυμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας 



δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού 
κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει 
τονπαιδαγωγικόέλεγχο,σύμφωναμετιςαρχέςτηςψυχολογίαςκαιπαιδαγωγικήςπουδιέπουντην 
ηλικία του. 

Οι  γονείς/κηδεμόνες  ενημερώνονται  από  το  Σχολείο  για  την  όποια  μη  αποδεκτή 
συμπεριφορά των  παιδιών  τους. Η στενή  συνεργασία σχολείου-γονέων κηδεμόνων είναι 
πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

VII. Πρόληψη φαινομένων ενδοσχολική βίας και εκφοβισμού 
Ηενδοσχολικήβίακαιοεκφοβισμόςαναφέρεταιστηχρήσηεσκεμμένης,απρόκλητης,συστημα

τικήςκαιεπαναλαμβανόμενηςβίαςκαιεπιθετικήςσυμπεριφοράς,μεσκοπότηνεπιβολή και την 
πρόκληση σωματικού και ψυχικού πόνου σε μαθητές από συμμαθητές τους. Λαμβάνοντας 
υπόψη ότι αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα για όλα τα παιδιά να βρίσκονται 
σεένασχολικόπεριβάλλονπουτουςπαρέχειασφάλειακαιπροστασίαείναιπρωταρχικήςσημασίαςγι
ακάθεσχολείοηεφαρμογήπολιτικώνπρόληψηςκαιαντιμετώπισηςτουφαινομένου. Συγκεκριμένα, 
οι εκπαιδευτικοί εκπαιδεύουν τα παιδιά να συνεργάζονται 
μεταξύτους,νααποδέχονταιοέναςτονάλλον,ναεπικοινωνούνμεευγένεια,νασυμπεριφέρονταιμεσ
εβασμό,ναλύνουντιςδιαφορέςτουςμέσααπότοδιάλογο,νααποδέχονταιάτομαδιαφορετικής 
εθνικής, θρησκευτικής προέλευσης ή άτομα με ειδικές ανάγκες. 
Ταυτόχρονα,τοσχολείομαςθαπραγματοποιήσειδράσειςγιατηνευαισθητοποίησητωνπαιδιώνστο
φαινόμενο της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού καθώς και εκπαιδευτικό πρόγραμμα για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα .Ειδικότερα στο σχολείο μας κάθε σχολική χρονιά 
πραγματοποιούνται δράσεις με δραστηριότητες που αναφέρονται στην αποτροπή της 
ενδοσχολικής βίας (με οπτικοακουστικά μέσα (βιντεάκια ,βιβλία ,τραγούδια 
κλπ),δημιουργούμε αφίσες ή άλλες κατασκευές, ψυχοκινητικά παιχνίδια κλπ). 

 Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει δημιουργηθεί ειδική 
ψηφιακή πλατφόρμα για την υποβολή καταγγελιών (https://stop-bullying.gov.gr/). Στη 
συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την 
επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύναται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται 
συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την 
εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών 
σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 55)).  

Αποδέκτες-υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για 
περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι η 
Προϊσταμένη της Σχολικής Μονάδας και ένας εκπαιδευτικόςπου ορίστηκε για τον σκοπό αυτό. 
Στην Διεύθυνση Π/θμιας Εκπ/σης Χίου έχει συσταθεί τετραμελής επιτροπή «Ομάδα Δράσης για 
την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Ενδοσχολικής βίας και του Εκφοβισμού».  

Οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των υπεύθυνων αποδεκτών αναφορών στη σχολική 
μονάδα και των τετραμελών ομάδων δράσης της Διεύθυνσης Π/θμιας Εκπαίδευσης Χίου 
ορίζεται στην υπ’ αριθμ. 36421/ΓΔ4/8-4-2024 Υ.Α. (Β’2177) . 

ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ 
Σε περιπτώσεις όπου παρατηρούνται φαινόμενα ενδοοικογενειακής βίας οι 
Υποχρεώσεις των επαγγελματιών καθορίζονται από τα άρθρα των συγκεκριμένων νόμων 
Ν. 3500/2006, άρθρο 23, § 1 και Ν.5090/2024 άρθρο 130 . 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 
 
Παιδαγωγός, εκπαιδευτικός, μέλος του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού ή του 
ειδικού βοηθητικού προσωπικού της πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, κοινωνικός λειτουργός, ψυχολόγος, επιμελητής, προπονητής, 
φυσικοθεραπευτής, φαρμακοποιός ή ιατρός που παρέχει τις υπηρεσίες του σε 
ανήλικο, ο οποίος κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του πληροφορείται ή 
διαπιστώνει με οποιονδήποτε τρόπο ενδείξεις διάπραξης σε βάρος ανηλίκου 

https://stop-bullying.gov.gr/


εγκλήματος ενδοοικογενειακής βίας, υποχρεούται να το αναφέρει αμελλητί στις 
αρμόδιες διωκτικές αρχές. 

 
 

VIII. Σχολικές εκδηλώσεις και Δραστηριότητες 
Ο σύλλογος διδασκόντων αποφασίζει την συμμετοχή του σχολείου σε σχολικές εκδηλώσεις και 
δραστηριότητες οι οποίες πραγματοποιούνται λαμβανομένων υπόψη  την τήρηση όλων των 
μέτρων προστασίας κι ατομικής υγιεινής.  

 
 

VIIIΆλλαθέματα 
Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα 
εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα 
δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο 
από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια 

 
Προετοιμασία γεύματος-Γεύμα 

Το   γεύμα   των   μαθητών/μαθητριών   παρασκευάζεται   στο   σπίτι   με   ευθύνη   των 
γονέων-κηδεμόνων τους .Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου, βοηθά 
και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες 
δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. 
Σεκάθεπερίπτωσηδίνεταιιδιαίτερηπροσοχήστουςμαθητέςμέχρινααποκτήσουντιςαπαραίτητε
ςδεξιότητεςαυτοεξυπηρέτησης. 

 

 

Άρθρο4.ΕπικοινωνίακαιΣυνεργασίαΓονέων/Κηδεμόνων–Σχολείου  
Ι.Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

ΠολύσημαντικήπαράμετροςτηςσυνολικήςλειτουργίαςτουΝηπιαγωγείουκαιτουκλίματος 
που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με 
τουςγονείς/Οκηδεμόνεςτωνμαθητών/μαθητριώνκαιμετονΣύλλογοΓονέων.Ηεμπιστοσύνητου 
παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων-κηδεμόνων προς το Σχολείο 
και τον εκπαιδευτικό. 

Γιαοποιοδήποτεαίτημάτους,οιγονείς-κηδεμόνεςαπευθύνονταιστον/τηνεκπαιδευτικό 
τηςτάξης.Σεπερίπτωσηπουδενυπάρξεικοινάαποδεκτήλύσηήσυνεννόηση,απευθύνονται  στην 
ΟΠροϊσταμένη  του Νηπιαγωγείου. 

 
ΙI.ΔιαδικασίεςενημέρωσηςκαιεπικοινωνίαςΣχολείουκαιγονέων/κηδεμόνων 

 

Οι  συναντήσεις   για  ενημέρωση   των  γονέων-κηδεμόνων   με   τους   εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

• Στηναρχήτουδιδακτικούέτους,όπουλαμβάνειχώραενημέρωσηγιαζητήματαπουαφορούν 
στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

• Μια  φορά  τουλάχιστον  το  μήνα  σε  προκαθορισμένη  από  τον/Οτην  εκπαιδευτικό  του 
τμήματοςημέρακαιώρα,γιαθέματαπουαφορούνστηναγωγήκαιπρόοδοτωνμαθητών-
μαθητριών. 

• Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 
• Κατάτηνενημέρωσηπροόδουμετοπέραςκάθετριμήνου,όπουπραγματοποιείται 
• Παιδαγωγική συνάντηση του/ της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/Οκηδεμόνες 
των μαθητών /μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 



Η  είσοδος   των  γονέων-κηδεμόνων  στο   σχολικό   χώρο   επιτρέπεται   μόνο  κατά   τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να 
ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα 
ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 
ενημερωτικών  σημειωμάτων  και  υπεύθυνων  δηλώσεων  για  την   πραγματοποίηση 
εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα 
πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε 
πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για 
τα θέματα του Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει 
να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα 
διαθέσιμοι. Για την εξυπηρέτηση των γονέων και τη βελτίωση στη συνεργασία με το σχολείο 
έχουν δημιουργηθεί δυο ψηφιακά εργαλεία:  

 
1. Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης:  

Οι  γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης Βεβαίωσης Φοίτησης των 
εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school).  
 

2. Ψηφιακή Ενημέρωση Γονέων/Κηδεμόνων: 
Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες, 
καθώς και τη βαθμολογία των μαθητών/τριων μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-Parents» 
(https://eschools.minedu.gov.gr/login). 

 

 
III. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 
Οι γονείς-κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο 
Γονέων &Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως 
σε αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων &Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή 
όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε  άμεση συνεργασία με  τηνν 
Προϊστάμενη, τον Σύλλογο   Διδασκόντων  του σχολείου, αλλά και με τον Πρόεδρο της 
Σχολικής Επιτροπής του οικείου Δήμου. 

 
IV. Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο 
Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων και ο 
εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή 
του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο 
λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που 
αφορούνστηνυγιεινή,στηνασφάλειακαιστηνπρόληψηατυχημάτωνστονσχολικόχώροκαθώςκαι
σεζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου . 

 
V. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από τη 
σύμπραξη   όλων   των   μελών   της   εκπαιδευτικής   κοινότητας   −  μαθητών/μαθητριών, 
εκπαιδευτικών ,Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων ,Σχολικής Επιτροπής, 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης– και άλλων κατά περίπτωση κρατικών ή μη φορέων προκειμένου να 
επιτύχει στην αποστολή του. 

Άρθρο5:Πολιτικήτουσχολείουπροστασίαςαπόπιθανούςκινδύνους  

https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-school
https://eschools.minedu.gov.gr/login


Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλεςσυνέπειεςστοανθρωπογενέςπεριβάλλον.Οισχολικέςμονάδες,ωςλειτουργικοίχώροιφι
λοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο 
βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως με την 
ανάγκηεκπόνησηςενόςσχεδίουδιαχείρισήςτης.Τακρίσιμασυμβάνταχρήζουνέγκαιρωνκαιέγκυρ
ωνενεργειώνανταπόκρισης.Ηέγγραφηκαιοργανωμένηαποτύπωσηαυτών,σεεπίπεδο σχολικής 
μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου 
σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του 
ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου: 
Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης τη ςδιαχείρισης κρίσεων είναι οιε ξής: 

1. Προσδιορισμός της κρίσης-γεγονότος(π.χ.πλημμύρα,πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση-ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογήτρόπουκαιπλαισίουενημέρωσηςτωνεμπλεκόμενωνυπηρεσιώνκαιφορέων,τωνγον
έωνκαικηδεμόνων. 
5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 

Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να δημιουργηθεί μια Ομάδα 
Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο Σύλλογος Διδασκόντων 
με  επικεφαλής   την Προϊσταμένη  και  αρχικώς  να 
αναπτυχθείέναγενικόσχέδιοπροετοιμασίαςτουσχολείουγιατηναντιμετώπισηκρίσεων.. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά 
το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της 
σχολικής χρονιάς και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού 
έτους. 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους προβαίνει σε όλες τις 
απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών 
εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες 
για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων 
αυτών. 
Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 
γονείς-κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς /κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για 
την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι 
/Προϊσταμένες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις 
οδηγίεςπουεκδίδουνοιεκάστοτεαρμόδιοιφορείς/υπηρεσίες:π.χ.ΕΟΔΥ,ΥΠΑΙΘΑ,Υπουργείο 
ΠολιτικήςΠροστασίας,κ.λπ.γιατηνεύρυθμηλειτουργίατηςσχολικήςμονάδαςκαιτηνασφάλειατ
ωνμελώντης. 

 
Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 
διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

 





4ο  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΧΙΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

Άρθρο6:ΕσωτερικόςΚανονισμόςΛειτουργίας-
Διαδικασίεςδιασφάλισηςτηςεφαρμογήςτου 

ΟκοινάσυμφωνημένοςΚανονισμόςβασίζεταιστηνισχύουσανομοθεσίακαιστι
ςσύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου(μαθητές /μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, 
γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό)με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό 
θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της 
εύρυθμηςλειτουργίαςτουΝηπιαγωγείου.Είναιτοθεμέλιοπάνωστοοποίομπορεί
τοσχολείοναοικοδομήσειγιαναπετύχειτους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 
προβλέπονται από 
τονΚανονισμό,αντιμετωπίζονταικατάπερίπτωσηαπότηνΠροϊσταμένηκαιτοΣύλλ
ογοΔιδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές παιδαγωγικής επιστήμης και την 
κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της 
σχολικής κοινότητας. 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 
πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του 
Νηπιαγωγείου ο οποίος αφού εγκριθεί δημοσιεύεται και στο ιστολόγιο του 
σχολείου  https://blogs.sch.gr/4nipchi/ 
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